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FRAŢII KONTESCHWELLER, PIONIERI 
AI RADIOFONIEI MONDIALE

Dr. ing. Ioniță Dăescu

Abstract: Through this paper we would like to highlight the work and achievements 
of a great (maybe the greatest) super-regenerative radios manufacturer in the world.

At the beginning of years 1920 in Paris, two Romanian brothers, who were big radio 
enthusiasts, launched a business as manufacturers of radios sets. It was the Konteschweller 
brothers, Titus and Michael, who came from Romania to study at universities in Paris. 

At the end of 1923 the first radio set manufactured by Dr. TITUS factory appeared. 
The device was cheap and highly sensitive. Success in the era of these radio sets was very 
high. These devices have dominated the specialized market until the early 1930s. 

Dr. TITUS devices has won numerous awards at international specialized exhibitions 
and competitions. 

Finally we will illustrate the rich work carried out by members of the PRORADIOANTIC 
Association  to create a replica of the Dr. TITUS radio set from 1924.
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1. INTRODUCERE
Aceasta este extraordinara poveste a doi fraţi români, care, la începutul 

secolului al XX-lea, sub impulsul unei mari pasiuni, şi-au înscris numele în cartea de 
aur a radioului mondial.

În anii 1890, cea mai cunoscută farmacie din Craiova era farmacia Vulturul de 
Aur, de pe Calea Unirii. Proprietar era Eduard Konteschweller, unul din specialiştii 
care au răspuns chemării regelui Carol I, care în dorinţa sa de ridicare a României, a 
adresat specialiştilor din diverse domenii, invitaţia de a se stabili în ţară. Aceştia au 
primit cetăţenia română şi au avut o contribuție importantă la progresul României. În 
acest sens, un exemplu este Jacques Elias, bancher evreu, de la care a rămas, printre 
altele, binecunoscutul spital din Bucureşti.

Eduard Konteschweller a venit din zona Braşovului. Diploma de cetăţean 
român, primită de el o putem admira în fig. 1. Konteschweller era nu numai farmacist, 
ci şi om de ştiinţă, membru al Societăţii de Ştiinţe din Bucureşti şi autor a numeroase 
articole de specialitate publicate în reviste prestigioase, inclusiv în reviste care 
apăreau peste Ocean.

Eduard Konteschweller a avut o fiică, Constanţa, şi doi fii: Titus şi Mihai. 
În fotografia din fig. 2 vedem familia Konteschweller. Eduard, cu mustaţă, stă în 
picioare, în partea stângă a fotografiei. Lângă el, în uniformă de licean, îl vedem pe 
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Mihai. Chipul femeiesc din spate este Constanţa. Șezând pe scara de jos, în partea 
dreaptă, este soţia lui Eduard, iar lângă ea, cu cravată, este Titus Konteschweller. 

Titus s-a născut în anul 1891. Încă din timpul şcolii s-a dovedit a avea un 
caracter de geniu. Ca elev al celui mai prestigios liceu din Craiova, liceul Carol I, 
Titus termină pe primul loc în toţi anii de studiu. Probabil că, la îndemnul tatălui său, 
Titus urmează cariera medicală. El absolvă cu succes Facultatea de medicină din 
Paris. În anul 1918, tânărul medic publică la editura Maloine&Fils din Paris lucrarea 
Pyretotherapie. Şi în prezent, această lucrare este menţionată ca fiind la baza unei 
metode terapeutice originale, metodă care se bazează pe inducerea deliberată a febrei, 
în scop curativ. Ulterior, după apariţia antibioticelor, procedeul a fost abandonat.

Fire independentă şi sigur de sine, Titus Konteschweller nu acceptă sugestiile 
părinţilor şi se căsătoreşte cu o tânără pariziancă, Mireille Bizot, pe care o cunoaşte 
întâmplător, pe stradă. Împreună au o fetiţă, Mireille, care se naşte ȋn anul 1919.

2. ÎNCEPUTURILE RADIOFONIEI
În anul 1920 lumea îşi revenea cu greu după pustiitorul război mondial şi 

după devastatoarea gripă spaniolă. Toate marile descoperiri ştiinţifice contemporane, 
acum îşi fac ieşirea în lume. Aviaţia, automobilul, electricitatea, cinematograful 
încep să devină accesibile publicului larg. Dar, mai ales, a fost radioul. Cu toate că 
principiul radioului fusese descoperit cu 25 de ani înainte, instalaţiile necesare erau 
greoaie, mari şi scumpe, nefiind accesibile decât firmelor mari şi instituţiilor statului, 
precum armata sau marina. Radiofonia, în sensul pe care îl cunoaştem şi astăzi, a 
reprezentat o adevărată revoluţie. Stând în fotoliul de acasă, la căldură, fiecare putea 
să urmărească desfăşurarea unor evenimente care aveau loc, chiar în acele momente, 
la distanţe de sute şi mii de kilometri.

La baza acestei revoluţii a stat un fel de bec electric, numit triodă. Dezvoltată 
în timpul războiului mondial, această lampă electronică a permis producerea facilă 
a oscilaţiilor electromagnetice. Astfel, s-a putut renunţa la masivele instalaţii cu arc 
electric sau la greoaiele generatoare electrice, care au fost utilizate până atunci. De 
asemenea, trioda a putut fi utilizată şi la recepţie, primele aparatele de radio devenind 
relativ accesibile publicului amator.

Radiofonia s-a născut în luna octombrie 1920, când la Pittsburgh, Pennsylvania, 
în S.U.A., a început să emită primul post public de radio. Postul s-a numit KDKA. 
Imediat au început să apară emiţătoare şi în celelalte state americane, precum şi în 
Europa. Curând, omenirea a fost cuprinsă de o febră, o adevărată frenezie, care a 
reprezentat începutul a ceea ce se poate numi ,,Epoca când radioul era rege”. Toată 
lumea vroia să asculte radio, toată lumea dorea să aibă un radio.

Magazinele de specialitate au apărut cu miile, ca ciupercile după ploaie. 
Târgurile şi expoziţiile de radio se ţineau lanţ. Sâmbătă seara, domnii şi doamnele 
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din lumea bună se îmbrăcau frumos şi mergeau la un prieten care avea un aparat de 
radio. Aici, printre pârâituri şi fluierături, se audiau spectacole de operă, transmisiuni 
sportive, piese de teatru şi câte şi mai câte.

Aparatele de radio nu erau deloc ieftine, aşa că, pentru cei cu mai puţină 
dare de mână, se organizau audiţii colective în faţa magazinelor (fig. 3) (site: 
waterandpower) sau, contra câtorva monezi, se putea asculta radioul pentru cinci 
minute – aşa-numitele slot machine (fig. 4) (site: paleofuture).

Entuziaştii de radio oamenii încep să se organizeze în asociaţii de radioamatori. 
De cele mai diferite profesii, aceștia economisesc bani cu care cumpără un aparat de 
radio şi, în seri prestabilite, se strâng la unul din ei pentru a asculta posturi locale sau 
străine. Încet, încet, aceşti radioamatori încep să se iniţieze în ale electronicii şi devin 
adevăraţi profesionişti în domeniul radioului. Ba mai mult, încep să construiască ei 
înșişi aparate de radio şi să editeze reviste de specialitate, în care publică articole 
tematice. Astfel, apar articole foarte bune scrise de avocaţi, medici, preoţi, cadre din 
armată, ca să nu-i mai menţionăm pe ingineri.

Din punct de vedere tehnic, două erau principiile care dominau piaţa de radio: 
superheterodina şi superreacţia. Superheterodina era atât selectivă, adică putea 
să separe corect două posturi de emisie apropiate, cât şi sensibilă, adică putea să 
recepţioneze posturi de emisie îndepărtate, ale căror semnale erau slabe. În schimb, 
superheterodina era scumpă, în special din cauza numărului mare de lămpi necesare; 
o superheterodină performantă ajungea să aibă şi 14 lămpi. În schimb, superreacția cu 
numai două lămpi, asigura o foarte bună sensibilitate și o selectivitate mulțumitoare. 
Chestiunea selectivităţii nu se prea punea, deoarece staţiile de emisie erau puţine. 
Important era să se prindă posturi cât mai îndepărtate. În aceste circumstanţe, 
radiourile cu superreacție domină piaţa de profil a anilor ʼ20. 

Postul TFF – aşa se numeau pe atunci aparatele de radio (TFF– telegrafie/
telefonie fără fir), se prezenta ca o adevărată maşinărie. Aparatul propriu-zis era 
instalat într-o cutie de lemn frumos lustruită şi prevăzută cu elemente de reglare, 
butoane şi bobine reglabile. Lămpile, pentru a avea o răcire bună, erau montate 
deasupra. Lângă aparat era vorbitorul, care era alcătuit dintr-o cască radio, căreia 
i se ataşase o pâlnie. Alăturat se găseau cele două baterii: una pentru filamente şi 
una pentru tensiunea anodică. Antena filară era formată din câțiva metri sau zeci de 
metri de sârmă amplasată în exterior, la înălţime, într-o zonă cât mai degajată. Numai 
aparatele foarte sensibile aveau, în locul antenei filare, o antenă-cadru aşa cum se 
vede în fig. 5 (Reclama, 1924 a). 

Certificarea performanţelor aparatelor TFF se făcea foarte simplu, prin scrisori 
trimise de proprietari către dealerii sau către producătorii aparatelor. În aceste scrisori 
ei arătau, în detaliu, condiţiile în care au reuşit să recepţioneze diferite posturi de 
emisie.
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3. FIRMA Dr. TITUS
Mânat de o extraordinară pasiune pentru radio, tânărul doctor Titus 

Konteschweller se lansează în afaceri cu această nouă tehnologie. El pune bazele 
unei manufacturi de aparate de radio cu superreacţie. Firma s-a numit Dr. TITUS 
şi a avut sediul la Paris, pe Rue des Wattignies, nr. 69, arondismentul XII. Titus 
Konteschweller locuia ȋmpreună cu familia la aceeaşi adresă, la etaj. 

Fratele mai mic, Mihai Konteschweller, care se specializase în domeniul 
electric la universităţi din Bristol şi Paris, s-a alăturat şi el firmei Dr. TITUS, 
aducându-şi o contribuție importantă la succesul acesteia.

Prima menţiune publică a aparatelor firmei doctorului Titus Konteschweller 
o întâlnim într-o reclamă apărută în revista ,,La science et la vie” din luna ianuarie 
1924. În fig. 6 este reprodusă această reclamă (Reclama, 1924 b).

O versiune portabilă a aparatelor Dr. TITUS este prezentată în fig. 7. De aici 
aflăm că exemplarul prezentat a fost, pur şi simplu, furat în plină zi, de pe standul 
unde era expus în cadrul Târgului din Paris, desfășurat în luna mai a anului 1924 
(Reclama, 1924 c).

Doctorul Titus Konteschweller se dovedeşte a fi un bun manager. El face 
reclamă produselor sale în ziarele şi revistele epocii, participă la numeroase târguri 
şi expoziţii şi dezvoltă o reţea de dealeri. În acelaşi timp, el publică articole de 
prezentare a principiilor radioului şi pune la dispoziţie aparatele sale, în mod gratuit, 
pentru audiţii publice.

În fig. 8 vedem un extras din ziarul ,,L’Ouest-Éclair”, din data de 10 iunie 
1927, prin care Asociaţia Generală a Auditorilor de TFF (TSF în limba franceză) 
anunţă organizarea unei audiţii colective, la ora 14:00. Urma să fie audiat postul 
de radio Paris-PTT, care emitea pe lungimea de undă de 405 m. şi avea o putere 
de 500 W. Audiţia era asigurată de aparatele cu superreacţie ale doctorului Titus 
Konteschweller. 

Un dealer al lui Titus Konteschweller publică în ziarul ,,La Veu de l’Emporada” 
din 13 decembrie 1924, pe lângă reclamă şi un consistent articol de prezentare a 
principiului superreacţiei. Ziarul menţionat apărea în Spania, în regiunea Barcelonei.

În cadrul unei reclame din revista ,,La science et la vie”, din luna octombrie 
1924, este arătată o scrisoare de recomandare, expediată de doctorul G. Veyre din 
Casablanca, prin care acesta face o prezentare elogioasă a performanţelor aparatului 
de radio Dr. TITUS. În aceeaşi reclamă se observă şi sigla fabricii Dr. TITUS. (fig. 9).

O reclamă importantă a apărut în revista ,,La science et la vie” din luna iulie 
1927 (fig. 10). Din această reclamă reţinem următoarele:

- câteva dintre expoziţiile şi concursurile la care firma a participat, precum şi 
premiile câştigate;

- numărul de unităţi fabricate în trei ani şi jumătate, respectiv câteva mii;
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- lista distribuitorilor, printre ei aflându-se Mihai Konteschweller din România; 
în plus, fetiţa care apare în imagine este chiar fiica lui Titus, Mireille.

4. MOMENTUL RADIO NEWS
O realizare deosebită a lui Titus Konteschweller a fost momentul Radio News. 

Printre numeroasele participări la târguri şi expoziţii de specialitate, s-a numărat 
şi participarea la concursul organizat de cunoscuta revistă ,,Radio News” din New 
York. Această revistă de radio, poate cea mai prestigioasă din lume, apărea într-un 
tiraj de 350.000 exemplare pe lună.

În luna aprilie 1927, revista ,,Radio News” lansează un concurs internaţional, 
cu scopul de a stabili care este cel mai bun aparat de radio portabil comercial, 
funcţionând pe principiul superreacţiei, principiu care era considerat, la acea vreme, 
a fi cel mai bun. Condiţiile impuse erau foarte stricte. Printre altele, cotele de gabarit 
erau limitate la 12’’x8’’x7’’. În acest spaţiu trebuia să se încadreze tot aparatul, 
respectiv: partea electronică, tuburile, căştile, antena şi bateriile. De asemenea, se 
dădeau instrucţiuni precise, detaliate, privind modul de împachetare a aparatului în 
vederea expedierii către redacţia revistei. Se puneau la bătaie 11 premii, totalizând 
300 de dolari. Premiul întâi era în valoare de 100 dolari (circa 10.000 de dolari la 
cursul de astăzi) (fig. 11). 

În luna septembrie 1927 s-au anunţat câştigătorii, mai precis câştigătorul, 
respectiv Dr. Titus Konteschweller din Paris. Alte premii nu s-au acordat, din cauza 
calităţii reduse a aparatelor prezentate. S-au mai acordat şase menţiuni (fig. 12). 
Revista ,,Radio News” se exprima elogios la adresa postului câştigător, spunând că 
„it worked very well – exceedingly well” – „funcţionează foarte bine – excelent” 
– şi că în curând se va propune o variantă cu piese americane. În fig. 13 vedem 
aparatul câştigător, aşa cum a fost el prezentat în revista ,,Radio News”, numărul din 
septembrie 1927.

Posturile TSF (Télégraphie / Téléphonie Sans Fil – TFF ȋn limba franceză) 
fabricate de firma Dr. TITUS au devenit atât de cunoscute şi atât de populare încât 
sunt considerate un adevărat standard industrial. În foarte multe publicaţii de 
specialitate, ele sunt citate ca exemple. Astfel, Pierre Hemardinquer, în cunoscuta sa 
carte ,,La superhétérodyne et la superréaction” (apărută în 1926, la Editura Chiron 
din Paris), ilustrează principiul superreacţiei servindu-se de scheme ale aparatelor 
Dr. TITUS. De asemenea, superreacţia Dr. TITUS este prezentată în articolul ,,Les 
diferents modeles de postes de réception portatifs”, apărut în revista ,,La TSF Pour 
Tous” din 16 august 1925.

Timp de mai mulţi ani, firma Dr. TITUS a continuat să producă noi şi noi 
modele de aparate de radio, în mii de exemplare. De la aparatele cu superreacţie, se 
trece la aparatele mai perfecţionate, cu ultrareacţie.
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După anul 1930, aparatele de radio funcţionând pe principiul superreacţiei 
încep să piardă teren în faţa aparatelor funcţionând pe principiul superheterodinei. 
Aceasta s-a datorat creşterii spectaculoase a numărului de posturi de emisie. Astfel, 
problema sensibilităţii nu s-a mai pus cu atât de mare acuitate, în schimb a început să 
se pună problema selectivităţii, unde superheterodina era superioară superreacţiei. De 
asemenea, trecerea la producţia de masă a lămpilor electronice a condus la scăderea 
preţului aparatelor de radio superheterodină. 

Principiul superreacţiei a continuat să fie folosit încă mai bine de 50 de ani, 
îndeosebi de către radioamatorii care lucrau în gama de unde scurte şi ultrascurte, 
unde acest principiu este foarte eficient.

Firma Dr TITUS îşi restrânge activitatea şi, încet-încet, dispare. Ultima 
reclamă cunoscută este cea care a apărut în revista ,,La science et la vie”, din luna 
ianuarie 1930, pe care o reproducem în fig. 14.

Soarta face ca Titus Konteschweller să moară pe neaşteptate, ȋn urma unei 
răceli severe, ȋn luna octombrie 1931, la vârsta de numai 40 de ani. El a fost ȋnhumat 
la Paris. Cu toate că a trăit şi a lucrat la Paris, Titus Konteschweller a rămas român 
şi s-a declarat român până la sfârşit, după cum se vede şi din cartea de identitate 
reprodusă în fig. 15. Aici se observă: data eliberării – ianuarie 1930, profesiunea – 
constructor de aparate TSF, naţionalitatea – română. 

Până în ziua de astăzi, Titus Konteschweller a rămas în memoria francezilor 
ca şi ,,campionul superreacţiei”. El este menţionat în majoritatea lucrărilor de gen 
apărute în Franţa.

Fratele mai mic, Mihai Konteschweller, a fost cel care a avut grijă de soţia şi 
de fiica lui Titus. Fiica, Mireille, a trăit la Bucureşti până la moartea sa, în anul 2013. 
Fiica ei, doamna Anca Costea trăieşte în prezent la New-York şi, prin bunăvoinţa 
domniei-sale, am avut acces la date şi documente foarte valoroase privitoare la 
istoria familiei Konteschweller.

5. TFF ÎN ROMÂNIA
Sigur că, la începutul anilor ’20 ai secolului trecut, fenomenul radio a 

cuprins şi România. Promotorul radioului în ţara noastră a fost profesorul Dragomir 
Hurmuzescu, care poate fi considerat părintele radiofoniei româneşti. Cartea sa 
intitulată ,,Telegrafia fără sârmă cu ajutorul undelor electrice”, apărută în anul 1902 
la Iaşi, reprezintă prima lucrare de radio din România. 

La Bucureşti, în anul 1925 ia fiinţă Asociaţia Prietenilor Radiotelefoniei, care 
editează revista ,,Radiofonia”, cu apariţie bilunară. Între colaboratorii acestei reviste 
regăsim multe dintre marile personalităţi interbelice din domeniul tehnic, precum: 
Cârnu Munteanu, viitorul director general al radioului public, Emil Petraşcu, viitorul 
director tehnic al radioului, Constantin Buşilă, directorul general al Societăţii 
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Electrica, Nicolae Caranfil, directorul general al Societăţii Energia şi viitor director 
general al Uzinelor Comunale Bucureşti şi mai apoi al Societăţii Generale de 
Gaz şi Electricitate. În fruntea tuturor se află profesorul Dragomir Hurmuzescu. 
Printre colaboratori se află şi tânărul de 28 de ani, Mihai Konteschweller. Mihai 
Konteschweller participă în dublă calitate – dealer de aparate de radio şi autor 
de articole de specialitate. În fig. 16 ilustrăm calitatea de dealer a lui Mihai 
Konteschweller, pentru aparatele fabricate de firma Dr. TITUS (Reclama, 1926).

În numărul din ianuarie 1926 al revistei ,,Radiofonia” (fig. 17), Mihai 
Konteschweller publică pe mai multe pagini articolul intitulat „Construcţia unui 
post de superreacţiune”. Se arată modul de realizare practică a unui aparat de radio 
cu superreacţie, făcându-se precizarea că: „Voi da aici montajul de super-reacţiune 
stabilit de fratele meu d-rul Titu Konteschweller şi construit cu colaborarea mea, 
la Paris. După părerea d-lui Hemardinquer şi altor autori cunoscuţi, acesta este 
actualmente cel mai bun montaj de super reacţiune”. Articolul a făcut vâlvă în 
epocă, mulţi radioamatori construindu-şi aparate de radio după indicaţiile date. Chiar 
şi revista ,,Radio Român”, care era la concurenţă cu revista ,,Radiofonia”, prezintă 
în numărul din luna martie 1926, o variantă simplificată a montajului. Însuşi Mihai 
revine asupra montajului, în revista ,,Radiofonia – serie nouă” din data de 4 ianuarie 
1929; unde prezintă o variantă îmbunătăţită, obţinută după experimentarea a peste 
50 de montaje diferite.

Fire retrasă, în opoziţie cu vivacitatea fratele său, Mihai Konteschweller, 
era genul de pasionat care stă nopţi la rând în faţa unui montaj, modificându-l şi 
reglându-l la nesfârşit, până obţine succesul scontat. Realizările sale îl situează în 
elita mondială a radiofoniştilor.

În anul 1926, cu ocazia împlinirii a 10 ani de activitate, asociaţia radioamatorilor 
olandezi editează o carte în care sunt invitate să publice articole cele mai cunoscute 
personalităţi ale radioului mondial, printre care şi Mihai Konteschweller din 
România. Articolul său, intitulat „Les montages a résistance négative”, apare alături 
de articole scrise de: Guglielmo Marconi – inventatorul radioului, Generalul Ferrie 
– părintele radiofoniei franceze, J. A. Fleming – inventatorul diodei, Lee de Forest 
– inventatorul triodei, H. A. Lorenz – laureat al Premiului Nobel pentru fizică etc. 
(Gedenkboek, 1926).

Mihai Konteschweller a scris şase cărţi de specialitate (fig. 18), una dintre ele, 
,,Radioelectricitate”, apărând în trei ediţii. Două cărţi au fost premiate de Academia 
Română. În cartea ,,Actualităţi radiofonice” sunt prezentate un număr de 16 conferinţe 
ţinute la Radio Bucureşti, în perioada 1930-1931. Numărul de articole publicate în 
reviste şi ziare de specialitate este foarte mare. În revista ,,Aripile României” avea o 
rubrică de radio permanentă. Alături de fratele său, Titus, Mihai Konteschweller este 
autor al mai multor invenţii din domeniul radioului şi al automobilului.
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O realizare deosebită a lui Mihai Konteschweller a fost participarea la 
Expoziţia Târg a Industriei Româneşti, care s-a desfăşurat în Parcul Carol în perioada 
09.15.1934-10.10.1934. Această expoziţie s-a desfăşurat sub lozinca „Numai produse 
româneşti” şi a constituit preludiul manifestărilor Lunii Bucureştilor, a cărei primă 
ediţie a avut loc tot în Parcul Carol, în anul următor, 1935. 

Cu ocazia expoziţiei-târg, Mihai Konteschweller a produs senzaţie prezentând 
un vaporaş telecomandat. Vaporaşul, al cărui nume era ,,Nimfa”, naviga pe lacul din 
parc, fiind comandat de pe mal, prin unde radio. El putea să execute şase comenzi, 
respectiv: înainte, înapoi, stânga, dreapta, stop şi sirenă. Copiii şi tinerii erau invitaţi 
în camera de comandă să dirijeze ei înşişi vaporaşul. Chiar şi viitorul rege Mihai, 
copil fiind, s-a aflat la comanda vaporaşului (Vaporul, 1934). În fig. 19 vedem 
vaporaşul ,,Nimfa” şi pe Mihai Konteschweller la panoul de comandă. Aceasta a 
fost prima experienţă de telemecanică din România şi este descrisă pe larg în cartea 
omonimă - Telemecanica (Konteschweller, 1938).

În timpul celui de-al Doilea Război Mondial, Mihai Konteschweller 
colaborează intens cu armata română. El pune la punct mai multe echipamente 
specifice. Astfel, este vorba de: 

- torpila terestră, realizată cu colaborarea căpitanului inginer Mihai, în anul 1942;
- teleaprinzătorul pentru explozii. Acesta funcţiona îngropat la doi metri sub 

pământ (inclusiv antena). Bateriile aveau o durată de viaţă de minimum un an.
- economizorul, dedicat reducerii consumului radioreceptorului.
Prototipul torpilei terestre se poate vedea în fig. 20.

6. EPILOG
Din nefericire, Mihai Konteschweller moare la începutul anului 1947, la vârsta 

de numai 50 de ani şi este înmormântat la Cimitirul Ghencea Militar din Bucureşti. În 
ultimii trei ani ai vieţii, Mihai a fost profesor universitar la catedra de curenţi slabi de 
la Facultatea de Electromecanică din cadrul Politehnicii ,,Gheorghe Asachi” din Iaşi.

7. CONCLUZII
Titus Konteschweller se dovedește a fi un lider printre pionierii radiofoniei 

la nivel mondial. El a avut un sprijin substanțial din partea fratelui mai mic, Mihai 
Konteschweller. Prin eforturile lor, cei doi români au adus o contribuție importantă 
la dezvoltarea radiofoniei și a electronicii în general.

Cu ocazia aniversării a nouăzeci de ani de la apariţia primului aparat de radio 
comercial, fabricat de Titus Konteschweller în 1924, Asociaţia Proradioantic a 
colecţionarilor de aparate de radio a luat iniţiativa realizării unei replici funcţionale. 
Acest aparat a fost realizat de preşedintele asociaţiei, dl. Francisc Visky, împreună 
cu alţi membri. La realizarea replicii s-a folosit tehnologia începutului de veac 
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douăzeci. Numai entuziasmul lor a făcut posibilă depășirea tuturor obstacolelor și 
a permis realizarea aparatului. În fig. 21 se văd diferite etape din timpul realizării 
replicii aparatului Dr. TITUS.

Prin aceste acțiuni dorim să păstrăm vie amintirea strămoșilor noștri români, 
cu realizări remarcabile în domeniul științei și tehnicii mondiale.

8. MULȚUMIRI
Aduc mulţumirile mele, doamnelor Anca Costea din New York şi Silvia Popa 

din Făgăraş, care mi-au pus la dispoziţie, cu deosebită amabilitate, informaţii şi 
documente preţioase privind aspecte biografice ale familiei Konteschweller.



muzeul municiPiului Bucureşti - XXX38

Fig. 2. Familia Konteschweller, circa 1914

Fig. 1. Diploma regală nr. 1875/30.03.1889, primită de Eduard Konteschweller
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Fig. 4. Radio slot, 1924 Fig. 5. Post TFF cu superreacţie. 
Producător firma Dr. TITUS

Fig. 3. Audiţie publică, 1926
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Fig. 6. Reclama Dr. Titus Konteschweller apărută ȋn ianuarie 1924

Fig. 7. Postul TFF Dr. TITUS portabil
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Fig. 10. Reclamă apărută ȋn luna iulie 1927

Fig. 8. Extras din ziarul L’Ouest-Eclair, din 10.06.1927

Fig. 9. Scrisoare de recomandare şi sigla 
firmei Dr. TITUS
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Fig. 13. Superreacţia câştigătoare

Fig. 11. Lansarea concursului de aparate cu superreacţie

Fig. 12. Anunţarea câştigătorilor
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Fig. 15. Cartea de identitate a lui Titus Konteschweller, 1930

Fig. 14. Ultima reclamă
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Fig. 17. Coperta revistei Radiofonia, ianuarie 1926

Fig. 16. Reclamă din revista Radiofonia, ianuarie 1926
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Fig. 19. Mihai Konteschweller şi vaporaşul 
comandat prin radio

Fig. 20. Prototipul torpilei terestre

Fig. 18. Cărţile scrise de Mihai Konteschweller
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Fig. 21. Etape ale realizării replicii Dr. TITUS 1924
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